



【策划词】

4月12日晚，历时近三个月的《我是歌手》在湖南卫视落下帷幕，羽泉最终夺冠成为“歌王之王”。而湖南卫视这次凭借《我是歌手》可谓名利双收，去年因为暂时退出“选秀大战”而流失的观众全都被“唱”了回来，使其整个平台的市场收视份额再次得到巩固。长达三个半小时的电视直播让这档真人秀节目被观众牢牢铭记。从《中国好声音》到《我是歌手》，从《非诚勿扰》到《星跳水立方》……无论是益智竞技，还是歌唱舞蹈，当普通人已无法满足电视观众的需求时，越来越多的综艺节目瞄准了明星。当原创节目后继乏力时，越来越多的平台走向了引进。其实，这些节目之所以如此吸引眼球，并迅速抢占收视，最大的原因，还是与无孔不入的营销方式有着密不可分的关系。

# 《我是歌手》：听的是音乐，看的是营销

[创新]

## 真人秀成创新热点 携万达开启跨界营销



刚刚过去的上个周末，湖南卫视的综艺节目《我是歌手》很火。回望过去3个月，它当然不仅仅是音乐行业的突破，更是电视综

艺节目的突围。

更多电视人、媒体人通过3个月时间看到了这档节目为电视业界带来的影响，它开

创了一条精英化与专业化相结合的路子。该节目总导演洪涛说：“电视综艺节目正进入‘大片时代’。这场决赛是全国电视观众有史以来第一次看到真人秀的真人直播。”从电视技术上来说，直播是最难的节目呈现模式，而真人秀的直播更是因其可控难度高、节目流程繁杂而成为电视制作机构的“绝对禁区”，电视节目制作的高标准和精细化趋势，造成了国内卫视的危机感，也迫使它们纷纷摩拳擦掌要在综艺节目的“大片模式”上一展身手。

时下的国内综艺节目，越来越像好莱坞“大片”的制作模式，大制作、大明星的背后，更形成了一套纷纷效仿的模式：首先，不惜血本购买国外版权；二，节目过程剧情化，通过精准的“实验”——戏剧化、煽情地呈现节目背后分秒必争的过程，让观众每周准时守在电视机前等待……在这方面，《我是歌手》树立了一个榜样。

央视主持人李晓东曾发布微博称：“《我是歌手》从创意、编剧、拍摄、剪辑等已经类似于一部电影大片的制作方法，它又为娱乐节目立了一个新的标杆，我们望尘莫及。”媒体及观众的热议也表明，“类电影化”的真人秀内容制作已然成为创新热点。

有眼尖的观众发现，在《我是歌手》的栏目成员中，出现了一种新的分工——“编剧”导演。据介绍，编剧的作用是贴身跟随歌手，全景记录歌手的幕后点滴。编剧带着只有在拍电影时才用到的“场记板”，随时随地根据节目需要，与歌手沟通进行画面拍摄。此外，编剧还要通过对歌手进行诱导式的提问，从而得到节目想要的内容。观众在《我是歌手》节目中看到的大量“真情实感”的歌手幕后花絮，都是编剧导演倾力跟进，挖掘到的第一手材料。这些素材通过筛选、剪辑等后期制作后，成为《我是歌手》的一大内容亮点。

真人秀电视大片时代的来临也反映在播出终端的火爆需求上。湖南卫视与万达影院合作，前所未有地在全国十一大城市进行《我是歌手》总决赛直播，在抢票渠道“呼啦”上，数千张电影票几秒内就瞬间秒杀，甚至一票难求。而影院现场观众的热情反应，也证明综艺大片的成功，需要内容质感的提升，需要剧情带入的作用，需要理念创新的突破。此次电视渠道与电影渠道的终端碰撞，开启了全新的电视与电影的整合娱乐营销新模式。也许，在将来，周末陪家人朋友到影院看《中国最强音》、《快乐男声》等综艺节目将成为一种常见的社会现象，这，并不遥远。

(钟雯)

[趋势]

## 电视节目品牌植入成趋势

《我是歌手》4月12日晚落下帷幕，连续十几周的精彩演绎，已赚足了观众的眼球。在一个个耀眼的明星之后，谁会记得那些在节目中出现过的品牌呢？

近日，在魔豆品牌实验室主办的第一届电视节目与品牌营销论坛上，记者看到知名品牌研究者、资深媒体人、品牌高层各方代表，正在围绕多档当红电视节目展开激烈讨论。

据了解，这个研讨会旨在深入探讨成功电视节目平台冠名式与植入式品牌的营销。看似非常学术的探讨，因为涉及了精彩的综艺节目，因此变得异常的轻松。在会上，正热播的湖南卫视《我是歌手》作为其中的重要案例，成为了专家们讨论的焦点。

资深传媒人张敏认为，《我是歌手》不是简单的明星歌词比赛，有观众的参与，甚至有经纪人，还安排有许多场外镜头，它所营造的氛围很有意思，更加立体的呈现了整个过程，似乎令比赛演变成了一个扣人心弦的故事。品牌研究专家，魔豆启城CEO梁宗平则笑言，如果没有这些特别设置的情节，植入式广告恐怕难以下手，效果不会那么好，湖南卫视得少收不少广告费。

记者在案例分析环节中看到，《我是歌手》收视率和口碑表现都不错，针对这个节目平台涉及的品牌，魔豆品牌实验室曾做了一个调研，调查人们通过该节目记住了哪些品牌。

结果显示，按记住的数量比例，立白洗衣液排第一，毕竟频繁在节目中被提及，其费用投入是远超过其他品牌的；第二是娃哈哈格瓦斯，有意思的是，受访者记住的关键词排名先后分别是“液体面包”、“格瓦斯”、“娃哈哈”，首先想到的竟不是品牌名；第三是天翼巨星排行榜的电信“天翼”，多次近距离的镜头加播报。第四，就是歌手抵达现场的驾驶座，连名字都没提过的汽车品牌沃尔沃。

“娃哈哈”为何不如“液体面包”，某企业品牌高层王总的分析颇有意思，主要是“娃哈哈”早已广为人知，大脑皮层反应不敏感，人们更易于接受一个形象的比喻。资深传媒人张敏说道，这个发现对品牌反倒是个新的传播机会，品牌传播研究者张磊则认为这是颇为高明的做法。

魔豆启城CEO梁宗平对沃尔沃的出场及其方式最为推崇，认为品牌定位和形象与节目“般配”非常重要。魔豆品牌实验室的调查显示，节目中发现沃尔沃品牌植入的，大多为有车或计划购车的中高端受众。对此，汇升品牌传播公司总监李先生谈到，品牌营销投入要考虑到产出比，没必要都争着冠名。在美国，植入式广告已经成为电视媒体重要的形式。

在当今新的传播生态下，电视节目冠名式与植入式品牌如何做整合营销也是会上讨论的一大话题。梁宗平直言，沃尔沃运用新媒体平台进行整合传播的空间还很大。记者在现场尝试搜索了一下新浪微博，“沃尔沃”和“我是歌手”组合搜索量只有四页，有几家地方经销商发了相关微博。

现场一位专家告诉记者，加多宝是《中国好声音》的大赢家，她的成功起到了一定的示范意义，加速了冠名式和植入式广告在中国的发展。央视索福瑞媒介研究公司的报告显示，不到两年的发展时间，中国的综艺节目植入式广告产值达10亿元，电视节目植入式广告的整合营销正在快速发展。

(综合)

[营销术]

## 关键词：捆绑

A 冠名商

### 押宝《我是歌手》 立白捆绑式营销

在这个泛媒体、泛娱乐、泛营销的时代，真正有质量的娱乐营销依然属稀缺资源，而娱乐营销更非简单的冠名与赞助。优质节目和强势企业品牌的绑定本身将成为中国电视行业营销发展的趋势。而成功的捆绑营销，可以用最短的时间在消费者心中提升品牌并有力促成销售。立白洗衣液就是娱乐捆绑营销的典型案例。

**理念捆绑**——品牌的捆绑，理念的趋同是融合节目与商业的营销模式之一。借助节目进行推广，一方面提高知名度，南昌品牌策划一方面提升品牌。《我是歌手》节目元素和立白品牌结合，立白与《我是歌手》的契合点是实力。借用这个活动让消费者感受到品牌的实力。

**节日元素捆绑**——立白享有湖南卫视《我是歌手》冠名权益，还有联合logo的使用权。立白方面参与节目与企业元素如何与节目结合及设计。此外，立白还专门派人出人员参与《我是歌手》节目内容的讨论，堪称2013年初最积极的电视节目冠名商。

**宣传捆绑**——在节目播出的同时，立白



在全国所有的卖场播放宣传片。

### B 垂直电商 乐蜂网捆绑《我是歌手》 娱乐营销的背后逻辑

在今天的信息时代，电视、手机、互联网三大传媒平台互动，一个节目捧热一个品牌，一名歌手唱红一个产品，已不鲜见。随着传媒成为市场营销中不可或缺的关键元素，随着传媒不断制造话题，又借话题引起流行，流行引导消费，越来越多对娱乐敏感的企业开始试水娱乐整合营销，从2005率先尝到《超级女声》甜头的蒙牛酸酸乳、到去年捆绑《中国好声音》的加多宝、再到今年捆绑《我是歌手》的乐蜂网，一个个都在品牌+娱乐的捆绑营销中斩获不菲。

企业娱乐捆绑营销的关键是什么？就在于其品牌要和节目有完美的嫁接和相同的元素，你中有我，我中有你，其影响力得到共同提升。今年以来，金山网络、小米手机、百合网等纷纷推出娱乐营销广告，各领风骚，而乐蜂网由尚雯婕担纲的“不美不活”广告以及与《我的歌手》节目的全程捆绑营销，更达到了很高段位，这其中，乐蜂网巧妙地将企业的品牌调性、定位、桃花节大促计划、执

行力等糅合在了一起，并将“不美不活”品牌理念渗透到了产品包装、地铁广告、堆头摆放等环节，且各个环节之间环环相扣，其段位之高，直追当年的蒙牛。

可以说，在这个泛媒体、泛娱乐、泛营销的时代，优质节目和强势企业品牌的绑定本身将成为中国电视行业营销发展的趋势。不过，这其中真正有质量的娱乐营销依然属稀缺资源，而娱乐营销更非简单的冠名与赞助。比较而言，乐蜂网这种深度介入《我的歌手》选秀节目的娱乐营销手法，更容易将品牌效应发挥到极致，也更类似蒙牛的超级女声营销手法。

作为垂直电商，乐蜂网一直坚持“造星+造自有品牌”的营销之路，一面开发明星自有品牌，一面力推草根或专家达人，根据达人的特质，量身定做，再通过每位明星达人的粉丝做口碑传销。与这个模式相匹配，可以说乐蜂网是一个更注重品牌化的电商。“不美不活”是将美追求到极致，对于一项事物追求到极致的体现，同样这也符合《我是歌手》节目本身的特质，将唱歌回归到本质，回归到极致和专业的程度。因为，只有认真地做一件事，才能发挥最大限度的能量。从这个意义上来说，“不美不活”彰显了乐蜂网的品牌态度，抢占了电商美妆市场先机，可谓垂直电商中为数不多的娱乐营销成功案例。

(阿祥)

[成功案例]

## 综艺节目“high”翻营销

【病毒式营销】

### 中国好声音

如果说《中国好声音》的首期节目，当初是在电视上一炮而红的话，那那英更牛，有千万粉丝。这些粉丝都带领着自己的粉丝，消息就像病毒一样在受众间扩散。而促成这一局面的前提是，喜欢看这个节目的受众有很大一部分和微博受众重合，他们都是喜欢新鲜感的人群。于是，不断涌现的“好声音”和好声音神话，携带着这种病毒式营销令该节目成为2012年中国电视史的一个佳话。

【怀旧式营销】

### 我是歌手

《我是歌手》亮相之初，也延续了微博传播这一方式，但同为歌唱类节目，当它祭出“集体怀旧”这一必杀技时，才算是真正树立了自己的特色，成为单一病毒式营销的升级版。

在这些成名的，本身就有怀旧因素的歌

手中，听到一种似曾相识，却又口味新颖的旋律，接着，在这些旋律中，回想起曾经伴随自己成长的那些片段……《我是歌手》的这把集体怀旧牌，可以说打得比此前的任何一个节目都要漂亮。

而“摇滚中年”黄贯中的来来走走，“黄妈”黄绮珊的前世今生，甚至羽泉的客串主持，都成为“添油加醋”的怀旧配料。

### 话题式营销】

### 非诚勿扰

《非诚勿扰》自2010年开播以来，收视率节节攀升，这档披着传统“相亲”外衣的“两性真人秀”节目时尚精彩、高潮迭出，频频制造出宝马女等夺人眼球的热点话题。

在两性关系极具时代价值和戏剧张力的当下，这类两性话题综艺节目有着天然的优势。除此之外，微博、SNS、官网、论坛等网络平台也为该节目提供了话题讨论空间。甚至部分两性话题的取材完全植根网络，再拿到电视平台上为更多人热议，最终放回到互联网进行二次甚至更加深度的传播。

### 【自杀式营销】 星跳水立方、中国星跳跃

60多岁的牛群挑战10米跳台，5米深水池中韩庚当场被水浪拍晕，陈光标肛门倒灌水……这任何一个放在社会新闻版都会让人瞠目结舌的事件，霸占的却是娱乐头条。为了一炮而红，为了一鸣惊人，为了一击即中，明星们和节目制作方似乎都拿出了自杀式营销的决心。

而与此前明星们参与的蹦极等户外冒险节目相比，跳水节目对明星的身体状况和运动细胞要求更高。这让不少善良的观众倒吸一口冷气：“不就是个娱乐节目，至于这样吗？”

如果说营销的最高境界，是身未动、心已远的话，那么节目未开播，关注度就被炒的风生水起，也可以说是一种成功。

2013年春节过后，与蛇年春晚相比，最

吸引眼球的娱乐话题莫过于春晚总导演哈文的老公——李咏，要离开央视。

就在人们对于李咏离开荧屏，低调走入教师行列这一举动感到不解和遗憾之际，有两档新节目却先后宣布，他们的主持人将会是李咏。一档节目仍在央视，一档却在卫视。一档是老本行，一档却是跨界。在所有焦点都聚集在李咏身上的同时，这两档节目也提前闹了个脸儿熟。

(毛韶华)

